

中在邦加島、勿里洞島、廖內島三處，多在河流中山腳邊，故開採很便。從前祇用人工法開採，現在爲着要增加產額，也有用機器來代替人工。不過在蘇島的熔錫廠太少，除勿里洞和邦加兩處外，實不多見。所以採得了錫，大部分還要靠她的鄉鄰星洲海峽貿易公司，幫她製造，就是世界有名的海峽錫哪。據一九二八年的調查，單是邦加一小島所產的錫，已值七千二百萬盾。

此外金鑛也是很富的，如亞齊、占碑、巴鄰旁、達板奴里等處，土人常常在河中淘得金沙。近來在巴東附近，又闢了一個金鑛的新中心。鉛礦在最近期中始在廖島發現。鐵鑛也是有的，但還沒有發見。其他重要的礦，祇好等發見了再說罷。

一〇 奇怪的生物

蘇島既有長年如夏的陽光，又有充分調和的雨量，植物的繁殖自易。土人有句話說得好：「種了一根杖，不久便生芽。」又如種了稻，不必管牠，什麼耘、耕、施肥等手續，都是沒有的。結出來的穀是又大又粗，而且收穫了便可再種，一年可收幾次，這句話是不必問的，祇看你收穫和播種的勤不勤。其他各種植物，一到了蘇島，牠的花和葉都是特別來得瑰偉奇麗。例如香蕉的大，要大過牛角；竹林的高，可達

四五丈；榕樹的廣，可遠及數里；湖中鬼蓮，葉大可坐小孩；農園除草，不用鐮刀用火攻。奇花異草，終年不絕，真是一個美麗的世界。

因爲植物的繁茂，一切動物便多棲息的地方。野象數十成羣，常在亞齊區內來往着。兇猛的老虎，也時常在夜間出來納涼，把兜風——蘇島人民在晚飯後，每喜駕駛自由車或汽車到郊外去，在樹膠園或椰林中來往取樂，叫兜風——的人嚇倒。咯咯的壁虎，每在萬家燈火的時候，在家家的壁上成羣結隊地遊行着。咯咯的怪聲四起，一呼百應，幾乎把新客——初到南洋的人叫新客——嚇走。森林中到處猴子成羣，使西洋人幾疑蘇島爲猴子國。此外如長頸鹿、野豬、山豹、犀牛、蟒蛇、怪魚等，都是應有盡有。還有各奇各色的螻蟻，小的如針尖，大的像蜘蛛，動物學家也說少見哩。

總之，蘇島的植物種類繁多，大部分還繁生着人迹難到的古代森林。在蘇東沿海一帶，多茄藤類植物，就是生長在低地的熱帶植物。離海稍遠的地方，多棕櫚類植物。他如納夫西亞屬植物的花，和沙望屬植物的花，是遍生在蘇東和蘇西的高地。山谷中又多松杉一類的植物。動物中種類也是很多，如猿類、野豬類、蝙蝠類、松鼠類、鹿類、鱷魚類、鳥類、昆蟲類等，最是容易見到。他如大象、犀牛、老虎、豹、獺、猩猩等，在森林中也是很多，但不容易捕捉。蛇類也特別多，如大頭蛇、大蟒蛇。

等，都須捕捉小動物做食料。鳥類中有一種小鳥能織成很美麗的巢，西人叫牠 Weaver birds，這種小鳥喜歡羣居，有時在一棵樹上掛着幾十個很美麗的鳥巢，變成一種特別風景。他如犀鳥、野雞、短腳孔雀等，都是有名的。燕子是到處看得見的，但是白天牠不知到那裏去的，一到夕陽西下了，牠們都在電線上睡覺，動都不動，聲息全無，在到處的電線都站得滿滿了。假使你是初到蘇島的人，就是望見着，也要不算牠是燕子哩。鴿子的種類也很多，人多飼養牠作鬪鴿戲。此外還沒有發見的動物，也是很多。詳細研究，須待將來。

在蘇島深山中，有一種人猿，比猩猩要進步些。還有一種矮人，身長不過三尺，是一種人猿的進化。所以歐美人種學家，以蘇島為南洋人種的發源地哪。

一一 馬來族中的哥侖布

現在遍佈在南洋羣島各島上的土人，馬來民族要算占着最多數哩，所以南洋羣島有個特別名稱就叫馬來羣島哪。各島上的馬來族都是從那裏來的呢？據馬來人的傳說，都是從蘇門答臘山中出發的。最初從山上下來，聚居在蘇島南部的三佛齊（現稱巨港）河、米南河、克瀕塞波河一帶。一支向

南渡過一個小小的海峽，便在爪哇登岸，後來連爪哇附近的小島也占領了。一支向東南到婆羅洲、西里伯等各島去開闢。一支向東北移植到菲律賓羣島去。還有一支便向西渡過麻六甲海峽，在馬來半島登岸。這一種的傳說，就是在南洋各島上的馬來人，也都承認他們的祖宗是從蘇門答臘來的。還有幾點可以證明這種傳說的可靠哩：各島上馬來文字拼音和字義的標準，大家都願意把蘇門答臘的馬來文做榜樣。這是從語言上來證明的。蘇島沿海的馬來人都喜歡駕着古代式的獨木船，在大海中來往着，毫不害怕，這恐怕是一種遺傳嗎？所以蘇門答臘的先民，真是馬來族中的哥侖布。

據一九三〇年荷印政府舉行全荷印人口總調查的結果，全荷印的馬來族為六千萬多，蘇島祇有八百萬。全荷印人口最密的地方為爪哇島（爪哇不但為荷領東印度人口最密的地方，也是為全世界人口最密的地方），平均每平方英里可得七百三十六人。蘇島僅得每平方英里三十六人弱，其中尤以占碑州的人口為最少，她的密度不過每方英里得一四人強。

蘇島的人口為什麼這樣地稀少？這也可證明蘇島的祖先是不絕地向各島移植哪。因為人口稀少，生活自易。再因本島上的高山峻嶺，又是很多，遂形成南北不通氣，東西少往來。住居蘇島內地的民族，還保留着一種原始的狀態，文化自然要落後了。所以蘇門答臘的文化，從歷史上說，她在上古時代